

# 干劲十足的村支书是个“90后”

## ——记省党代表、高州市根子镇元坝村党支部书记、村委会主任吴勇光

本报记者 邓晖晖



6000多亩荔枝林,环绕着一栋栋颇具岭南风貌的美丽村居,古荔园、水墨桥头、“荔乡水韵”碧道等景色秀丽如画……这里是高州市根子镇元坝村,短短数年时间,该村已经成了远近闻名的“网红村”,前来游玩的游客络绎不绝。

“自从吴书记担任了我们村的党支部书记、村委会主任之后,在他的带领下,我们村民的收入在逐年增加。”村民吴志衍感慨地说。他口中的吴书记,是“90后”退伍兵的吴勇光。两年前,吴勇光当选为元坝村党支部书记、村委会主任,在他的带领下,元坝村走出了一条党建引领特色产业、推动乡村全面发展的新路子。

### 党建引领乡村产业发展

作为广东省第十三次党代会茂名代表团代表,吴勇光接受记者采访时表示,元坝村坚定不移培育发展荔枝产业,将着力点放在组织建设,即把党的组织建在荔枝产业链上,使党组织成为引领产业发展的坚强堡垒。

吴勇光当选履职该村党支部书记后,推动村里建立“党支部+龙头企业+专业合作社+农民”发展模式,走出了“一果兴、百业旺”的富民兴村之路。

“党组织建强了,思路明确了,产业发展了,村里把以前不敢想、不敢干的事情都干成了。”吴勇光说,如今村里荔枝产业年产值达2.5亿元,荔乡村民的生活比荔枝还要甜。“省党代会报告对全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化的系列部署,这不正是我们村要发展的方向吗?”

大会闭幕后,吴勇光回到村里,第一时间与村干部、村民分享交流参加省党代会的心得体会。自从召开第一次学习会后,小小的村会议室便成为大家共谋荔枝产业发展的讨论室。围绕省党代会的部署要求,吴勇光与村民们在围坐讨论中谋划发展,在一场场交流中探索产业发展的新路径。

“省党代会报告提出,要推进农民增收致富,强化‘基地+农户’‘公司+农户’等利益联结机制。这些举措为我们落实好乡村振兴战略指明了方向。农业农村要发展,就要继续打好产业、市场、科技、文化四张牌。”吴勇光说,立足村里发展实际,加快推进乡村振兴,关键要打好“荔文化”这张牌。为解决荔枝产业发展的困境,吴勇光把党组织建在荔枝产业链上,设在专业合作社中,使党组织成为引领产业发展的坚强堡垒。为该村基层工作出色,去年该村

荣获了“广东省先进基层党组织”的荣誉。

在党组织的推动和党员的示范带动下,村民家家户户种荔枝、制干果、做电商,全村人均纯收入达5.8万元。“荔农的生活越来越红火了,电商发展起来后,荔枝种植户都增加了收入,少的三万多元,多的有十几万元,即便今年荔枝产量比往年低,也是减产不减收。”村民林常珍感叹,“以前哪里敢想!”

元坝村不仅有荔枝产业,还有当地的特色黄皮。“今年黄皮收购价去到了7.8块钱一斤。”村民吴女士高兴地说,她们一天可以处理2000多斤黄皮。“下一步我们也要搭上电商的快车,让全国人民都尝尝元坝村的黄皮。”

“我们的荔枝干果,今年能卖十块钱一斤。”村民吴先生感慨地说,他们一家人一年能制作几千斤荔枝干果,“以前可没有这么高的价格,多亏了有吴书记!”

### 党员带头建设美丽乡村

如今,走进元坝村,扑面而来的是一幅“河清岸绿、鱼翔浅底、水草丰美、白鹭成群”的岭南水乡画卷。

“过去村里可没这么漂亮,环境卫生很糟糕,大家都不喜欢。”说起元坝村过去的样子,老支书吴森明感慨地说,在吴勇光的带领下,党员发挥了带头作用,才把元坝村建设成远近闻名的美丽乡村。

“我们着力抓制度建设,落实村级重大事项‘四议两公开’、村级组织向党组织报告制度。”



吴勇光向记者展示该村的水果加工产品。本报记者 闵灿灿 摄

吴勇光告诉记者,同时开展“党员十带头”“党员联系户”“初一、十五全民清洁日”等一系列活动,发挥村中党员的先锋模范作用,充分调动村民主观能动性,将党组织的领导力转化为乡村振兴的推动力。

“刚开始,一些村民担心我们搞美丽乡村建设是走过场,搞面子工程。”为了打消村民的顾虑,吴勇光组织党员深入村民家中、田间地头,耐心细致地给大家讲政策。同时,建立村民理事会微信群,将村里的变化以音乐相册、图片等形式及时发布到群中,号召大家共建美好家园。

在千群合力下,元坝村整合空地、闲地约3.5万平方米,扩宽“瓶颈路”12.5公里,打通

“断头路”5.6公里,新建停车场12个……越来越美的元坝村吸引了四方游客,截至4月底,元坝村共接待游客约80万人次,带动就业2000人以上。不仅如此,元坝村还获得了2020年广东省文明村、广东省乡村振兴大擂台第一名;还获得2020年广东十大美丽乡村、广东省乡村振兴五强村等荣誉称号。

如今的元坝村风景秀丽,一湾碧水波光粼粼,绿树红荔倒映河中。村里已形成了以荔枝为核心,辅之以旅游、民宿、餐饮等多元的产业链条。打造的荔乡风情网红景区,年累计接待游客150万人次。这一切,都源于吴勇光的实际行动——把党组织建在荔枝产业链上!

# 喜迎二十大 文化进万家

## 新编大型革命英雄粤剧《赤心向党》7月1日首演

■记者 林夏

本报讯 为迎接党的二十大胜利召开,庆祝中国共产党成立101周年,7月1日,“喜迎二十大,文化进万家”新编大型革命英雄粤剧《赤心向党》将在茂名石化职工文化中心进行首演。全剧以革命先烈朱也赤为原型,

通过本土红色题材与传统曲艺进行有机融合,挖掘、诠释、弘扬南路革命精神。

大型红色革命历史题材粤剧《赤心向党》是由中共茂名市委宣传部主办,茂名市文学艺术界联合会承办,茂名石化公司党委、茂名市戏剧家协会、中共高州市委宣传部、高州市文化广电旅游体

育局协办,高州市粤剧团演出的一部革命历史题材剧目。全剧共分七场,分别为:山乡脱险、南星星火、兜山叙义、怀乡举旗、白坭突围、落入魔掌、气壮南天。

该剧主要讲述了上世纪20年代初,中共南路革命领导人朱也赤在家乡茂名组织农会、工会、学生会、妇女会,开展抗租抗

税斗争,通过组织武装斗争,解放怀乡等地,成立了怀乡区苏维埃政府。但后来遭到敌人反扑围攻,朱也赤为掩护党组织同志而不幸入狱。在狱中,朱也赤面对敌人的严刑拷打和威逼利诱,坚贞不屈,大义凛然,书写了感动千古的就义诗后慷慨就义的革命故事。

剧目将以传统粤剧独特的艺术风格,在创作上将声乐、戏剧、器乐、多媒体等多种舞台表现形式与红色元素深度融合,编排紧凑、情节跌宕起伏,加上荡气回肠的配乐、精彩感人的演绎,艺术再现了朱也赤、杨花旦等革命志士不畏艰险、舍生忘死、赤诚为民的革命精神。

# 暴雨吹响冲锋号 险情激活国防绿

## 信宜市人武部驰援英德抢险救灾纪实

本报通讯员 庄毅 谢志艺

连日来,广东粤北地区出现特大暴雨,造成严重洪灾,广东英德市多个地区告急,部分村庄群众受灾,严重威胁当地人民群众生命财产安全。接到命令后,信宜市人武部带领民兵预备役人员紧急驰援英德市水边镇,迅速投入抗洪抢险战斗。

### 星夜急驰援 吹冲锋号角

获知英德市水边镇受强降雨影响,该镇90%以上被洪水包围,全镇人口8000余人,受灾人口达到7000余人,灾情十分严重。信宜市人武部接到指令后,立即集结民兵待命,准备冲锋舟4艘,救生衣及各类抢险救灾器材一批。

23日凌晨,该人武部部长孙召军接到上级命令后,带领30余名民兵连夜出发,机动火速向险情地段集结。由于受灾时间长,水边镇各村到处告急,23日早上进入水边镇后,孙召军发现洪涝

相当严重,大部分居民楼已经被淹到了二楼,人民群众的生命财产受到了极大的威胁。孙召军当即与该镇镇长取得联系,了解当地灾情,召集相关人员召开简短情况分析会,研究救援措施,带领民兵迅速投入抢险救灾中。由于外面的支援物资无法运送进来,只能通过水路进行,孙召军兵分4组,由一组人员驾驶冲锋舟到高速路口进行物资转运,另外3组人员进行群众大转移。

### 舟艇斗恶浪 险点救人忙

保障群众的生命,力争人员零死亡。这是该人武部给民兵队员们发出的命令,民兵队员们喊出:“洪水面前我先上”“危险地段跟我干”“技术难题看我的”。随即,孙召军带领民兵分四组四舟艇进入受灾最严重的地域,立即展开了救援工作,将500余名被洪水围困的群众转移到指定安置

点。救援工作一直在进行,雨一直下,村庄一直断水断电,到了晚上,给救援工作增加了难度。民兵队员们克服困难,与洪水展开更加激烈的搏斗,反复潜入山洪中,一家一家寻找被困群众,将一个个村民转送到安全地带。今年82岁的刘姓老人由于腿脚不便,是由民兵队员一路背下来的,当问他怕不怕时,他笑着说:“有解放军在,不怕!看到穿有‘茂名民兵’字样救生衣的民兵就看到了希望!”

在清点确认所有群众转移出来之后,孙召军当即带领队员进行转移物资。凌晨4点,突然接到通知,1名60多岁的老人突发疾病,生命垂危,由于到处洪涝根本出不去。接到消息后,孙召军立即带领5名民兵返回安置点,驾驶冲锋舟从水路送到了医院救治。陪护老人的家属说:

“都这个时候了你们还不休息,也累了一整天了,谢谢你们救了老头子。”民兵吴伟说:“救援不分昼夜,灾区平安是我们此行的目的。”

在得知连江口镇三井村受灾多天,一直没有与外面取得联系时,在指挥部的茂名军分区叶副司令员统一调度,由该人武部带领民兵预备役人员排除种种困难,硬是将物资送入了该村,解决了被困群众的生活之忧。在得知银坑村告急之后,他们又辗转战场,及时了解群众困难,帮助疏通道路,将物资发放到群众手中。

### 挥洒血与汗 奋力建家园

24日上午8时,刚刚从一线抢险救灾撤回的孙召军,未待休整,便又组织30余名民兵开赴新的战场,深入灾区协助灾民重建家园。清理街道、抢修道路、恢复水利设施,干得热火朝天。

在一些受灾严重的农户家中,民兵们有的在清理庭院、屋内的积水,有的抓紧时间帮忙维修住房。由于前期雨水浸泡,加上劳累过度,有几名民兵患上了重感冒,有的擦汗脚流了不少血,依然投入到帮助灾民的劳动中,专拣重活杂活干,人武部职工廖世舫脱水中暑,却坚持在一线。

群众看到他们不辞辛劳地作战,有主动送水送药的,给受伤的民兵送粥送面的。英德市委书记带领市领导到清理现场看望慰问指战员,给予了高度的评价,并赠送了锦旗。截止发稿,信宜市人武部救援队伍共清运垃圾100余吨,清理街道1000余米,水沟5000余米,镇区园林、新农村建设小区约20000平方米。目前,他们参与重建家园行动仍在进行中,大家士气高昂,没有一个叫苦叫累,义举受到了当地政府高度赞扬和人民群众的认可。

# 曹江本地好货亮相特色农产品汇演

■茂名日报社全媒体记者 郑坤慧 朱焕 见习记者 李红莲

本报讯 六月采摘季,瓜果飘香时。近日,高州市曹江镇安良堡村党建广场热闹非凡,喜气洋洋,2022年乡村振兴曹江镇特色农产品汇演活动正在这里举行。当地领导、企业代表、新农人代表和众多村民齐聚一堂,共庆丰收,共话乡村振兴发展大计。

此次活动由曹江镇委、镇政府、珠海驻曹江镇帮扶工作队主办。当日上午9时30分,活动拉开帷幕,镇领导首先介绍了该镇特色产业发展情况。曹江镇是高州市“三高”农业产区,素有“水果之乡”之称。近年来,曹江镇着

力打造农业品牌优势。“万亩淮山薯示范基地”种植规模达1.6万亩,年产量达6.1万吨,年产值达3.99亿元。2021年9月,曹江镇被认定为第三批省级“一村一品、一镇一业”淮山薯专业镇。“安良堡千亩优质鸡心黄皮产业基地”种植规模达2000余亩,年产量达2100吨,年产值达1890万元。珊阁番石榴种植面积800余亩,平均亩产约6000斤;里村沙姜实行规模化、专业化种植,种植面积5000余亩,平均亩产约3000斤;通地雷香蕉,种植面积9280亩,平均亩产约6000斤;溪田黑皮冬瓜种植面积3000余亩,平均亩产约1.7万斤……此外,曹江镇特色农产品还有绿杨鸡蛋、荷稠大头菜、天城芋苗、飞杨白鸽、惠心园淮山面、关

堂仙桃、潭村嘉宝果、霍村香米、大坡蜜柚等等。随后,活动集中展示了香蕉、深薯、淮山薯、绿杨鸡蛋、关堂仙桃、黄皮等曹江镇特色农产品(如图,茂名日报社全媒体记者 莫积均摄);对“十佳新农人”进行颁奖,并举行了黄皮购销签约仪式。现场欢声笑语,掌声不断。“很高兴这次活动能在我们村举行,这次展示的黄皮果就是我们村的特色农产品。感谢政府不遗余力地帮村民推动农产品的销售,让我们的收入大大增加了。”当地村民胡友说。“我们举办这个活动是想让大家一起分享丰收的喜悦,通过宣传推介来提升当地特色特优农产品的品牌影响力,通



过品牌的提升来助推曹江农产品提质增效。”珠海驻曹江镇帮扶工作队负责人阮孟说。据了解,曹江镇下一步将按照12221市场体系的指导,打好农产品、市场、科技、文化这四张牌。

# 我市完成今年“瘦肉精”专项监督抽检任务

■记者 董玉奎 通讯员 蓝坚贞

本报讯 近日,市动物卫生监督所完成2022年“瘦肉精”双随机、一公开专项监督抽检任务,累计抽检生猪、肉牛和肉羊尿液等样品1001份,未检出阳性样品。

今年“瘦肉精”“双随机、一公开”专项监督抽检,按10%比例抽查屠宰企业和养殖场(户),共抽检生猪、肉牛和肉羊尿液样品1001份(其中屠宰场111家次,抽检样品792份;养殖场31家次,抽检样品209份),盐酸克伦特罗、莱克多巴胺和沙丁胺醇等“瘦肉精”类物质检测合格率为100%。

据了解,“双随机、一公开”是国务院为深化“放管服”改革,减轻企业负担,提高监管效率,优化营商环境而推广的随机抽查监管模式。即是指在监管过程中随机抽取检查对象,随机选派执法检查人员,将抽查情况和查处结果及时向社会公开。

# 茂南区高山镇村容村貌“焕”新颜 乡村治理“新”成效

■记者 王霞 通讯员 肖沁沁

本报讯 为进一步改善村容村貌,营造干净整洁、规范有序的人居环境,茂南区高山镇常态化开展农村人居环境整治工作,为镇内村庄悄悄换上“新装”。

宣传教育强起来。各村通过村民小组长会议、党员会议、宣传村、宣传手册、宣传标语等开展形式多样的宣传发动活动,宣传、教育、引导群众讲究卫生、爱护环境,提升群众卫生环保意识。各村通过“大喇叭”循环播放村过过关攻坚行动有关文件及会议精神,在村道沿线及村级活动场所醒目位置刷写、安装永久性宣传标语,形成了良好的宣传氛围,提升了群众卫生环保意识。

环境整治动起来。该镇积极探索,稳步推进,实行网格化管理制度,分片包干,压实责任,依托新时代文明实践所(站)常态化开展人居环境整治工作,组织镇村干部及党员志愿者定期开展集中整治行动。镇内全面建立“户投放、村收集、镇转运、区处理”的运作模式,共建垃圾收集点131个,镇区各村委会和居委会已成立6个垃圾收集保洁队伍,乡村垃圾收集已成为常态化管理,保证村中垃圾做到“日清日运”,确保生活垃圾无害化处理率达100%。如今,村道有绿,院落有花,村容村貌焕然一新,处处呈现出人与自然和谐相处的美丽景象。

比学赶超美起来。建立健全农村人居环境整治村庄清洁行动工作考核机制,做到考核评比有章可循,做到立查立改,每轮督查将所有村(社区)进行全面细致的检查,督查时要求驻村干部、村干部和保洁员必须在现场,就督查中暴露出的问题以整改令的书面形式交付给村干部,并在全镇范围内进行通报,限期7日内整改到位。对整改不到位的,根据实施方案做相应的处理,对好的做法经验进行互相交流,在全镇形成“比、学、赶、超”的浓厚氛围。

美丽高山靓起来。自去年11月以来,该镇共发动7723人次,拆除危旧房189处、废弃猪牛栏104处,清理垃圾积存859处、房前屋后乱堆乱放1040处、河道漂浮24处、黑臭水体和沟渠淤积101处,清理乱搭乱建101处,违规广告牌142处,清理污水直排125处,完成三线整治57处,清理未改造厕所、旱厕69处,整治家禽圈养84处。一改往日“脏、乱、差”的村容村貌,如今的高山镇已悄悄换上“新装”。

下一步,高山镇将进一步营造党员干部做先锋、人民群众当主角、全员齐参与的浓厚氛围,继续做好农村人居环境整治工作。

# 阳光禁毒 青春同行 高州市深镇镇开展校园禁毒宣传活动

■记者 邓海非 通讯员 周仁善 邓桂村

本报讯 今年6月26日是第35个国际禁毒日。为进一步加强在校学生毒品预防教育,增强学生禁毒意识,提高抵御毒品能力,创建良好的社会环境和校园环境,高州市深镇镇禁毒办在高州市禁毒办的指导下,联合该镇派出所、中心学校开展以“健康人生、绿色无毒”为主题的大型校园禁毒宣传活动,累计1100多名师生、家长进行了“禁毒承诺”宣誓,并在签名墙上签名。

活动通过现场摆放毒品仿真模型、展示禁毒宣传展板、悬挂禁毒宣传横幅、发放禁毒宣传资料等形式,向学生介绍什么是毒品、毒品种类、吸毒后的表现及吸毒对人体、家庭、社会带来的危害等禁毒知识,提高师生、家长们识毒、防毒、拒毒的能力,坚定禁毒决心,并告诫学生要洁身自爱,构筑自我防线,牢固树立“珍爱生命、远离毒品”的观念,营造“健康人生、绿色无毒”的健康校园氛围。